

# 长航公安南通分局: 让群众真正感受到 幸福长江就在身边

人民公安为人民!这句响亮的誓言,已经深深植根于每一名人民警察的灵魂深处,更成为长航南通公安自诞生之日起就融入血脉的红色基因。

沿江群众关心什么、期盼什么,我们的工作就抓住什么、推进什么。党史学习教育中,长航南通公安分局党委深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,高度重视开展“我为群众办实事”实践活动,聚焦长航公安主责主业,带领全体民警坚持人民立场、人民至上,用心用情用力为民保平安、给民办实事、靠民解难题,真正把长航南通公安工作做到老百姓的心坎儿上——

## 01 党建引领,永葆“红色初心”

1921年7月,红船载着“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心使命出发。百年前,这条红船乘风破浪,一往无前。接过历史的接力棒,在红色长江上,精神血脉赓续百年,初心使命始终如一。

“百年党史是一部为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史,是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史,是一部最生动、最有说服力的教科书。通过党史学习,让全体民警重温峥嵘岁月,汲取奋进力量。”2021年6月25日,长航南通公安组织开展“颂歌献给党 礼赞新时代”歌咏比赛和“永远跟党走 护航新征程”党史知识竞赛,持续营造浓厚的党史学习氛围,推动党史学习教育走深走实。

学史明理,人民至上。长航南通公安将党史学习教育作为强化政治历练的必修课,持续深化

“思政学堂”红色教育品牌、“青马学院”长江公安分校两大平台建设,以邀请名师讲授、党委班子专题党课、干部政治轮训、微党课比赛、党史宣讲、党庆演讲等形式,打造“党的百年长江情”系列精品党课工程。引导民警从中感悟江山就是人民,人民就是江山,人心向背关系党的生死存亡的深刻道理,坚定人民立场就是我们党的根本政治立场,人民至上就是我们党的政治信念,也是中国共产党人不断取得历史性成就的根本原因和根本保证。

学史力行,实干为民。围绕让人民生活幸福这一“国之大者”,长航南通公安将党史学习教育与改善涉水民生结合起来,以高质量党建带动更高效能的管理和服务水平。以核心党建品牌“长航长江,金盾护航”为引领,组建“货郎民警”便民服务群体,实体化打造“学雷锋”党建联



## 02 党建护航,服务“黄金水道”

一百年来,滔滔金色长江,映现着中国共产党带领人民建设社会主义现代化国家,创造一个又一个彪炳史册的人间奇迹,奔向幸福生活的前行身影。长航南通公安将服务保障党和国家工作大局深度融入党史学习教育,全力打造法治化水域营商环境,让南通段166公里“黄金水道”释放“黄金效益”,在护航长江经济带高质量发展的道路上留下了坚实的脚印。

“这种寓教于乐讲安全的方式既入脑又入心,正如诗朗诵《生命的旋律》里所说的,我们要重视安全,做自己生命的主宰。”2021年5月18日晚,观看完“党建+安全”沿江企业行晚会后,招商重工的员工们深有感触。沿江安全生产事关民生福祉和经济社会发展大局。长航南通公安分局主动融入当前安全发展示范城市创建工作,坚持人民至上、生命至上,结合党史学习教育、政法队伍教育整顿,将涉水公共安全监管宣传、靠前服务企业增速发展,作为“为民办实事、为企业解烦忧”的有力抓手和忠诚实践。

同日上午,在位于海门经济技术开发区的国家管网集团中俄东线长江盾构穿越工程现场,世界首台最小直径常压刀盘盾构机“畅通号”顺利始发,标志着中俄东线长江盾构穿越工程正式掘进开钻。中俄东线天然气管道工程全长5111公里,穿越点位于长江海门段水域,全程穿越一级航道、锚地、长江大堤、码头等构筑物,是目前世界油气领域单向盾构掘进距离最长、埋深最深、水压最高、口径最大、施工环境最复杂的管道穿江盾构工程,建成后年输气量189亿立方米,将全面提升长三角地区天然气的应急保障能力。

如何确保工程顺利推进?作为长江海门段水域专业执法力量,长航公安南通分局海门派出所主动将服务该项目列入政法队伍教育整顿“我为群众办实事”清单。民警深入项目一线,了解施工单位的安全保卫、安全生产、人员架构、消防设施和消防制度落实情况及施工单位周边治安环境、弃土弃渣监管;与工程主要负责人、部分施工人员等一一交谈,



03

## 党建赋能,推动“绿色发展”

“快看,五头江豚追逐戏水呢!”6月4日下午,五山滨江段再现成群长江江豚逐浪嬉戏的画面。“长江大保护”推行下,“水中大熊猫”又回来了。

“打防管控服”都是为群众办实事。在“我为群众办实事”实践活动中,长航南通公安立足长江南通段“生态优先、绿色发展”的主战场,充分发挥打击长江生态环境犯罪等方面主力军作用,对群众深恶痛绝,反映强烈的水域突出违法犯罪重拳出击、露头就打,让沿江群众切实感受到平安长江、绿色长江就在身边。

“幸福生活是亲手建设出来的,是一起奋斗出来的。人民群众对平安长江、绿色长江的向往是长航公安永恒的奋斗目标。”长航公安南通分局党委书记、局长孙德泉说。2020年以来,长航南通公安成立以党委书记为组长的“长江大保护”领导小组,以“控发案、防反弹”为目标,以“破大案、打团伙、断链条、摧网络”为重点,持续深化打击长江流域非法捕捞和非法采砂犯罪专项行动,全面营造“十年禁捕”的高压氛围,全力维护长江防洪、供水、通航和生态安全。2021年3月1日,公安部在《长江保护法》正式实施当天发布严厉打击长江非法采砂犯罪专项行动8起典型案例,南通分局侦办案件入选2起。

“被告人李某某犯危害珍贵、濒危野生动物罪,判处有期徒刑一年四个月,并处罚金人民币二万元。”2021年6月4日,长航南通公安侦破的危害珍贵、濒危野生动物案在如皋法院长江流域环境资源第二法庭跨域审理,并由中央电视台《现场》栏目全程直播,425万网友在线观看。该案是《刑法修正案(十一)》将“非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪”和“非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物罪”修改为“危害珍贵、濒危野生动物罪”并于今年3月1日施行以来,长航公安机关在长江口水域办理的首例此类案件。

直播当天,长江航运公安局南通分局还联合崇川区检察院、启东市连兴港边防派出所,走进该案的案发地启东市连兴港码头,举行“人与长江和谐共生”普法活动,当地渔民共同观摩了本次案件的审判全程。“李某某在这里几十年了,平时都和我们一起出海,但他为了一点小小的经济利益,把自己送上了法庭,实属不该。”“看完电视庭审后很震撼,我们要吸取教训,遵纪守法,为保护濒危动物贡献力量。”观看直播后,渔民们纷纷表示要引以为戒,自觉遵纪守法,保护环境。活动现场,主办方还向渔民发放《长江保护法》宣传手册,并科普相关法律条例。

长航南通公安靠前设立重大案件专案组临时党支部,为应对一线急险重提供强有力的政治、思想、组织保障。一组数据显示:2020年以来,长航公安南通分局共侦破各类涉江刑事案件117起,深挖隐案积案952起,其中公安部督办案件18起,3起案件被公安部列为典型案例,先后两次获得公安部贺电肯定。涌现出公安部集体一等功“江苏省工人先锋号”、南通市高质量发展先进个人等先进集体和先进个人。

金盾辉煌,使命铿锵。沐浴着党的光辉,长航南通公安以忠诚、担当、热血,践行着“永远跟党走”的无悔誓言,诠释着与母亲河的血脉相连,坚守初心建设安澜长江,牢记使命护航高质量发展,忠诚担当守护一江清水绵延后世、惠泽人民,以守土有责、守土尽责的实际行动让党旗和警旗在长江南通段干线水域高高飘扬!

·俞慧娟 赵倩楠·

